

Сверхобщество и конец цивилизаций (в свете социально-философской концепции А.А. Зиновьева)

Научный руководитель – Покровская Татьяна Павловна

Лучинин Сергей Владимирович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра социальной философии, Москва, Россия

E-mail: sergey.luchinin@yandex.ru

Цивилизационный подход к рассмотрению общества учит нас тому, что вся человеческая история — это непрерывный процесс рождения, расцвета, упадка и исчезновения цивилизаций. Одни цивилизации погибают, на их почве появляются другие. Появление первых цивилизаций связано с возникновением ранних государственных образований, приблизительно 6-7 тыс. лет назад. С того момента история человечества является ничем иным как историей сменяющихся цивилизаций. Таких цивилизаций, Данилевский Н.Я., насчитывал десять: египетский; китайский; ассиро-вавилонно-финикийский или халдейский; индийский; иранский; еврейский; греческий; римский; ново-семитический или арабийский; германо-романский или европейский [1]#_ftn1. Он называл их культурно-историческими типами. Шпенглер насчитывал восемь цивилизаций (он называл их культурами; под цивилизацией понимая лишь конечную стадию развития культуры): китайская, вавилонская, египетская, индийская, античная, арабская, мексиканская, западноевропейская [5]#_ftn2. Он даже спрогнозировал скорую гибель западноевропейской культуры, красноречиво назвав свою книгу: «Закат Европы» или, в другом переводе: «Падение Западного мира». Но тем не менее, Шпенглер, не считал, что с завершением цивилизации Запада прекратят своё существование цивилизации вообще. Он считал, что, вероятнее всего, западноевропейскую цивилизацию сменит набирающая силу и мощь русская культура [2]#_ftn3. Арнольд Тойнби выделил двадцать одну цивилизацию [4].#_ftn4

Представители цивилизационного подхода смотрели на историю как на совокупность определенного количества цивилизаций или культур. Некоторые из этих культур уже погибли. Некоторым лишь предстоит эта участь. Но на их место придут другие цивилизации, и весь это процесс, в целом, непрерывен. Один раз возникнув, цивилизация, как явление, подчиняет себе весь исторический процесс, став, как бы, субстратом самой истории. История человечества сводится, прежде всего, к истории цивилизаций, каждая из которой, конечно, конечна, но бесконечен сам цивилизационный поток, который, раз за разом, выбрасывает на берег истории всё новые и новые типы культур или цивилизаций.

Оригинальный взгляд на проблему конечности цивилизаций можно обнаружить у русского и советского мыслителя, логика и социального философа А.А. Зиновьева. Вся история человечества у него представлена как последовательная смена трёх типов или этапов развития социальной организации людей. Первая стадия - стадия предобщества. Это самая ранняя и примитивная стадия. Поскольку людей на этой стадии социальной организации, Зиновьев называет очеловечившимися животными или предлюдьми, то и само это социальное объединение ещё очень близко к животным стаям, стадам или муравейникам. Так же как и всё вышеназванное, предобщество является совокупностью живых существ демонстрирующих координированное поведение. Но, все же такая организация стоит гораздо выше аналогичных объединений у животных по двум причинам. Первая причина - это более высокое качество материала этого социального объединения. И вторая - более сложная степень организации. Под качеством материала, Зиновьев подразумевает самих

людей или предлюдей, а также всё, что имеет отношение к материальной культуре: жилища, одежда, орудия труда и т.д. Предобщество имеет три сферы: сфера власти и управления, сфера хозяйства и менталитетная сфера, являющаяся поздним продуктом эволюции предобщества.

Следующий этап эволюции - появление общества. Общество характеризуется тремя признаками. Первое, в сфере власти и управления появляется государство, т.е. суверенный и легитимированный орган управления обществом, обладающий аппаратом принуждения. Второе, в сфере хозяйства возникает экономика. Зиновьев А.А. различал эти два понятия. Экономика отличается от хозяйства тем, что обеспечивает средствами существования всё общество в целом а функцию её организации и регулирования берёт на себя государство, устанавливая для неё правовые нормы. И третий признак общества - это появление в менталитетной сфере - идеологии, т.е. стандартизированного способа понимания окружающих явлений бытия для людей, принадлежащих к одному конкретному обществу.

В XX в. происходит то, что Зиновьев А.А. называет Великим эволюционным переломом [3]#_ftn5. Великий эволюционный перелом характеризуется появлением нового типа социальной организации человечества - сверхобщества. В XX в. зародились сразу две эволюционные линии сверхобщества, конкурирующие между собой. Первая линия - коммунистическая, в наиболее чистом виде проявившаяся в Советском Союзе. И вторая линия - западная или западнистская, ярким выразителем которой стали США. Признаком коммунистического сверхобщества является появление сверхгосударства, охватывающего все сферы жизни коммунистического социума. Сверхобщество западного типа характеризуется тотальным доминированием сверхэкономики, подчиняющим себе все сферы западного сверхобщества.

Помимо вышеуказанных признаков сверхобщества, существуют так же две тенденции развития социума на этапе сверхобщества. Первая тенденция касается проектирования своего социального будущего. Если развитие истории на этапе общества шло стихийно-естественным путём, то на этапе сверхобщества оно становится плано-управляемым. Сама социальная эволюция становится сознательным актом.

И вторая тенденция касается стремления к глобализации и установлению своей социальной организации во всём мире. В ходе исторического противостояния двух ветвей социальной эволюции, победило сверхобщество Западного типа, а коммунистическое сверхобщество было искусственно разрушено в ходе Холодной войны.

Предобществ было много. Обществ - меньше. Сверхобщество может быть только одно. Зиновьев А.А. считает, что мы уже живём в сверхобществе Западного типа, которое стремится к расширению своего влияния на всей планете и к установлению контроля над всем миром. Именно, в свете данной тенденции сверхобщества, любое появление новой цивилизации сводится к нулю, так как западное сверхобщество не оставляет никакого шанса для автономной эволюции человеческих объединений в течении длительного времени. Таким образом, все современные цивилизации обречены на вымирание, а условий для появления новых цивилизаций больше нет. Век цивилизаций прошёл! Впереди нас ждёт век глобального сверхобщества!?

Источники и литература

- 1) Данилевский Н. Я. Россия и Европа. М.: Книга, 1991. С. 88.
- 2) Зимовец Л.Г. О. Шпенглер о русской культуре // Учёные записки РГСУ. 2010. №1. С. 45.
- 3) Зиновьев А.А. Запад. М.: Центрполиграф, 2000. С. 451.
- 4) Тойнби А. Дж. Постижение истории. М.: Рольф, 2001. С. 82-85.

- 5) Шпенглер О. Закат Европы. Очерки морфологии мировой истории. Гештальт и действительность. М.: Мысль, 1998. С. 147.